



全国学前教育宣传月

幼·小·协同 科学衔接

每年的5月20日到6月20日是学前教育宣传月，“幼小协同·科学衔接”是今年学前教育宣传月的活动主题。目的在于引导全社会尊重儿童的成长规律，幼儿园、小学协同努力，广大家长支持配合，形成良好的社会氛围，促进幼小科学衔接，为幼儿以后的学习和生活打下良好的基础。所以家长要为幼儿做好生活常规、学习品质、社会交往等方面入学准备，幼儿园要宣传提前学习、片面准备的危害。小学要坚持“零起点”教学，采取多种方式帮助幼儿适应小学生活。幼儿园和小学应双向衔接，相互配合，有效缓解家长“跟不上”的担忧，营造良好的社会氛围。贯彻落实《指南》是一个长期的过程，需要持续加大社会宣传，让科学育儿知识真正深入幼儿园，走进千家万户，做到家喻户晓，深入人心。

为什么要做好 幼小衔接的工作？ 有什么重要性？

《幼儿园教育指导纲要》明确指出“幼儿园与小学相互衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件。”幼小衔接就是指由幼儿园进入到小学低年级在教育中的连接。幼儿园与小学是两个根据儿童不同发展阶段的特点而设立的、具有不同教育任务的教育结构，儿童身心发展的阶段性规律决定了不同的教育阶段，具体区别如下：

★教育的性质、内容不同

幼儿园是一个保教并重、非义务教育的机构。幼儿园以游戏为主，教师的指导方法灵活多样，没有考试制度。而小学教育属义务教育阶段，主导活动是根据国家统一计划、大纲规定的各种学科文化知识的学习，教学形式以课堂教学为主，氛围严肃，有一定的家庭作业和必要的考试制度。

★作息制度及生活管理不同

幼儿园的生活节奏是宽松自由的，一日生活中游戏活动的时间较多，生活管理不带强制性。而小学阶段的生活节奏快速紧张，作息制度非常严格，每天上课时间较长，纪律及行为规范带有强制性。

★环境设置不同

幼儿园环境的设置生动活泼，色彩亮丽，有许多的活动区域，有丰富的活动玩具和材料供幼儿动手操作摆弄，幼儿可以自由选择游戏或同伴。小学教室的环境布置相对严肃，成套的课桌椅固定排列，学生自由选择活动的机会相对较少。

★教学知识结构不同

幼儿园学习内容是与幼儿生活紧密相关的浅显知识，以发展幼儿的观察、比较、概括、想象、语言表达、逻辑思维的能力等为主。小学的教育内容是系统的学科知识，是以符号为媒介的学科知识，它的抽象水平相对较高，这种学习内容只有当学习者的思维具有一定的抽象、概括能力时才能理解和接受。

小学生活对幼儿来说是人生的一个转折点，儿童初入学时由于幼小衔接不当，经常有生理方面、心理方面、社会适应方面及情绪方面的不良适应，表现如食欲不振、自信心不足、学习兴趣降低，不会和谐交往、厌学等。这些问题都严重影响了初入学儿童身心的健康发展，并对今后的学习和生活产生消极影响。

关注孩子的学习过程

幼儿的学习

是在游戏和日常生活中进行的。
运用多种感官和动作进行操作和体验。
以具体事物和现象为内容。
具有自己的学习方式和节奏。

家长应该关注孩子

是否获得了丰富的生活感受和体验。
探究过程中是否有独立的思考和经验积累。
能否用已有经验分析解决新问题。
是否形成良好的学习兴趣和习惯。

家长不应该

缺乏平常心，互相攀比，对孩子期望过高。
不尊重孩子的兴趣和爱好，按照自己的意愿强迫孩子学习各种技能。
盲目追求知识技能，要求孩子提前学习拼音、识字、算术、英语……
不愿让孩子玩沙、玩水、拆装玩具……担心不安全、不卫生。
过分追求学习结果，让孩子死记硬背古诗古文，以为会的越多越好。



《指南》告诉我们

2012年，教育部颁布了《3~6岁儿童学习与发展指南》(以下简称《指南》)。

《指南》提示了3~6岁幼儿学习与发展的基本方向和一般规律，系统描述了3~4岁、4~5岁、5~6岁每个年龄段幼儿发展典型表现，并提供了相应的教育建议。《指南》告诉家长：3~6岁的幼儿是怎样学习的，应当学什么，怎样有效促进幼儿的学习与发展。

幼儿是积极主动的学习者

幼儿具有独立的思想、意识和行为，他们对周围事物有与生俱来的探究和学习愿望。

幼儿天生具有一定的学习能力，他们通过感官、动作、语言与周围环境互动，无时无刻不在积极主动地学习与探索。

家长应尊重幼儿自身的兴趣，需要有独特的学习方式，支持和引导他们主动学习探究。

幼儿在游戏中学习

游戏是幼儿的天性。

游戏伴随着幼儿成长。

幼儿在游戏中探索、发现、想象和创造，通过游戏认识周围世界，感受生活，享受快乐。

家长应积极接纳并支持孩子自由自在地游戏。

生活和游戏中的学习能为入学打下坚实的基础

幼儿园的教育是渗透在生活和游戏中的，但家长们往往以为生活就是纯粹的照料吃喝拉撒，游戏就是玩得高兴而已，不像直接教知识，能看到教了什么孩子就学到了什么，于是一些大班家长指责幼儿园玩得多，教得少了。

其实，生活和游戏充满了学习，这种学习都是发生在幼儿解决实际问题的情境中。比如幼儿在建构游戏中搬运木砖，为了提高效率，想一次多运一些木砖就想了各种办法，有个女孩说她一次能搬14块砖，她在第一层摆了4块，在第二层又摆4块，说两层是8块，第三层又摆4块，指着第三层接着数了一下，9、10、11、12，马上说三个4，就是12块，再加2块，13、14，就是14块。而有个男孩在一快在平板上放了9块木砖，占用了平板的一半面积，他数了一下，一个3，两个3就是6，再加上3就是9，接着说放满就有两个9，9加9就是18。可见，在直观的问题情境下，孩子通过简单的加法和接着数，算出了总数，尽管幼儿园没有要求乘法教学，但这里就有乘法的萌芽，对小学的数学学习极其有利。

游戏就像是实验室，孩子们在解决实际问题的过程中会进行假设、比较、验证，然后体验解决问题的成功。比如有三个孩子在游戏中尝试玩“保龄球”，他们搭了一个轨道，试图用一个圆木盘击倒更多的木桩。第一次，圆盘滚动的力不大，只击倒两个木桩，于是他们尝试将轨道的坡度变大。实际上在尝试的过程中，他们已经获得了“坡度越大速度越快，速度越快圆盘冲下来的力量越大”的经验。

在涂鸦游戏中，孩子还会把自己的游戏故事画下来，尽管他们还不会写字，但他们能用自己能看懂的符号把故事内容写下来。包括角色游戏就是孩子们用自己的行为在构思脚本表现故事，这能极大地提高他们的叙事能力。

教师会观察每个孩子的游戏行为，发现一些孩子在游戏中的有意义的学习行为，会向全班孩子进行分享，重现解决问题的情景，帮助他们梳理和提升经验。

除了游戏中幼儿自发生成的学习以外，教师还会将所要教给幼儿的知识预设并渗透在生活中，老师会根据不同的年龄班提出不同的自理行为要求，其中渗透知识的学习，比如吃点心时“按数取物”，按“从几到几”取物。再如从小班到大班教师会用不同的方式在教室里布置的天气记录图表，让幼儿记录每天的天气，孩子们在长期的观察和记录中获得了一种统计的思想和方法。

与小学教学不同的是游戏中获得的知识是以感性



经验的形式存在的，是在真实的情境中，解决真问题的实践运用中获得的，更容易理解和印象更深刻，它与后继学习的衔接是感性体验与理性思考的衔接，直观形象与符号表征的衔接，是解决问题的能力走向学习能力之间的衔接。

孩子在游戏中不仅获得了经验、提高了解决问题的能力，更重要的还培养了一种学习的品质。由于游戏是孩子自主的活动，所以兴趣浓厚，遇到问题时表现出强烈的好奇心，解决问题时特别专注，不轻易放弃，与同伴合作协商解决问题，这些都是以后学习应当具备的基本品质。

总之，从发展的阶段性来看，幼小之间有不同的学习方式，而从发展的连续性来看，幼小之间有着自然衔接的内在机制，幼儿园是为小学的理性学习做感性经验的准备，感性经验越丰富，入学后学习理性知识时的接受能力会越强。

超前教育违背孩子身心发展规律

吞枣式地死记硬背了很多知识。

从表面上看，这些孩子在学前做了大量知识上的准备，在入学初似乎有一个好的开始，起点就比别人高，处在一个优势地位上。但实际上恐怕很多家长都没有想到，孩子获得的这种抢跑式的领先是以什么为代价，我们认为，急功近利地提前灌输知识和训练技能，至少危害有四：

一是有些知识和技能在孩子成熟到一定程度时再学是轻而易举的事，而刻意超前和加速的发展，孩子被迫付出的努力太大，会使孩子牺牲了个性多方面发展们身心发展规律的。

不同年龄有不同的心理特征，不同的心理特征适合不同的学习方式。仅以孩子的思维发展来看，其规律是从直观动作思维到形象表征思维，再到符号抽象思维，而幼儿正处于直观思维与形象思维的阶段，其学习是基于直观感知、动手操作、亲身体验，也就是说，他们的知识是基于直接经验的，是借助实物的操作或头脑中的表象来解决问题的，到了学前晚期才有可能出现一些简单的符号表征，但遇到复杂问题时仍然要借助形象表征，甚至回到实物操作。以小学的方式教小学才开始的书面符号知识，即脱离生活实际地教幼儿去解题，对幼儿来说是很难理解的，孩子在理解不了的情况下，就只能借助机械记忆来学习，囫囵吞枣式地死记硬背了很多知识。

从表面上看，这些孩子在学前做了大量知识上的准备，在入学初似乎有一个好的开始，起点就比别人高，处在一个优势地位上。但实际上恐怕很多家长都没有想到，孩子获得的这种抢跑式的领先是以什么为代价，我们认为，急功近利地提前灌输知识和训练技能，至少危害有四：

二是由于常常因做不出超越其年龄的题目，会有一种认为自己很笨的感觉，且不理解的死记硬背，智慧被扼杀的同时兴趣也被扼杀了，觉得学习一点也不好玩，太没有意思了，厌学情绪滋长起来；

三是教育者急于求成的浮躁心态，和所运用的强制性方法对产生不利的影响，孩子的兴趣被压抑，心情紧张焦虑，久而久之将不利于其心理健康；

四是超前学习只能产生即时效应，这种效应难以长久。因为许多知识只有经过一定的重复，才能稳定在心理结构中，刻意地加速发展，跳跃式的学习，势必导致基础不稳固，这一脆弱的基础对以后长远的发展没有足够的支持力，这种发展是没有后劲的，许多后来者居上的事实已经证明。

所以，当那些让孩子提前小学化学习的家长，在为这般教育的成果而欣喜和得意时，是否想到：孩子的学业成绩是以牺牲情感、社会性、智慧的发展为代价的；孩子的眼前发展是以长远发展的牺牲为代价的。

